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Bibliotecile poporale.
Multă stăruinţă ni-am dat 'în

colonele acestei foi de-a deştepta 
atenţiunea Românilor asupra marei 
importanţe a bibliotecilor poporale 
şi nu odată ne-am ţinut datori a 
avertisa pe iraţii noştri din tóté un
ghiurile ţerei se bage de séma şi se 
nu mai întârcjiă de-a lăsa neesploa- 
tat acest mănos şi roditor teren, 
căci ni-1 vor ocupa alţii.

Prevestirea aeésta pare a-se îm
plini acum. Ministrul unguresc de 
culte şi instrucţiune publică Iuliu 
Wlassics a dat chiar în filele aces
tea un ordin cătră inspectorii ungu
resc! de şcole, prin care le impune, 
ca în viitor „la tóté scólele elemen
tare şi de repetiţia ale statului şi la 
cele comunale se se organiseze bi
blioteci, căci binefacerile culturei 
numai prin acestea se pot propaga 
In straturile de jos ale poporuluiu. 
In ordinaţiune se spune mai departe, 
că pentru biblioteci vor avé se se 
procure astfel de opuri, „cari sunt 
scrise în spirit patriotic, au tindinţa 
morala şi propagă sciinţă“. Pentru 
procurarea bibliotecilor se va între
buinţa o parte din taxele de înscriere 
şi din banii incassaţî pentru absenţii.

E  de remarcat, că iniţiativa 
acésta energică, cum o numesc foile 
unguresc!, este a se datori ministru- 
lui-preşedinte Szeli şi că la provo
carea acestuia a dat Wlassics ordi 
nul de mai sus. In ordin se mai 
4ice, că din biblioteci se fiă eschise 
cărţile, cari „din punct de vedere 
moral séu politic ar pute căde sub 
critică“. împrumutarea cărţilor la 
popor va fi gratuită.

Credem, că cetitorii vor înţe 
lege, că acéstá ordinaţiune ministe
rială îşi are importanţa sa, care 
ne privesce de-aprópe şi pe noi. 
Şcolele elementare ale statului, ca 
şi cele comurale, sunt cercetate în 
forte mare parte şi de elevi români. 
In mânile acestor elevi se vor da 
cărţi ungurescî alese şi întocmite 
pentru priceperea lor, ba ca se fiă 
mai atrăgetore vor fi multe din ele 
şi ilustrate. Tinerii români se vor 
obicinui cu ele, le vor ceti şi, mai 
ales în lipsa de biblioteci românesci, 
se vor îndulci cu lectura unguréscá, de 
care cu greu se vor mai desbera 
chiar şi la betrâneţă.

Cine ar fi óre atât de orb, ca 
se nu vadă periculul cuprins în a- 
céstá eventualitate?

Se 4ice, ce i drept, în ordina
ţiune, că cărţile, cari din punct de 
vedere politic ar fi dubiose, sunt a 
se omite din biblioteci. Dór cine nu 
scie astăzi, că înaintea şoviniştilor 
unguri o carte istorică, de esemplu, 
ar putó fi „dubiosă" numai în caşul, 
décá n’ar fi scrisă pe calapodul lor? 
Ba am puté susţinâ, că mai ales în 
ce privesce istoria patriei, cum şi 
raporturile faţă cu popórele nema
ghiare, nici nu esistă în literatura 
maghiară modernă carte, care se nu 
fiă tendenţiosă, falsă, ba chiar ve- 
ninósá. Şi totuşi astfel de cărţi sunt 
admise în bibliotecile şcolare ungu
resc?. Am  avut chiar în anul şcolar

curent ocasiunea de-a vedé şcolari 
români, cari studiâză la şcolele un
gurescî din loc, aducând din biblio
teca şcolei lor cărţi istorice cu ilus- 
straţiuni colorate, în cari cevaşi cam 
indirect, dér cu multă impertinenţă 
se batjocuresc „ValahiiM şi eroii lor 
dela 1848— 49.

Acésta e „culturaa, cu care 
sunt şi vor fi încă de aci încolo 
adăpaţi elevii şc0lelor elementare 
comunale şi de stat, cari, durere, în 
mare parte sunt recrutaţi dintre Ro
mâni. Dór nu numai elevii, ci şi 
mulţi din cei ce vor fi trecuţi prin 
acele şcole vor fi îmbiaţi cu acéstá 
hrana veninosă, căci dóra bibliotecile 
reclamate de ministrul Wlassics vor fi 
întocmite şi destinate nu numai 
pentru şcolari, ci şi pentru popor, 
ba mai vîrtos pentru popor.

De-altmintrelea în anii din urmă 
printre Maghiari se lucréza cu deo
sebită stăruinţă pentru înfiinţarea de 
biblioteci poporale. Ministrul W las  
sics a dat de repeţite-orî din bud
getul statului ajutore „Kulturegy- 
letu-urilor ungurescî pentru a înfi
inţa biblioteci poporale. A u  şi înfiin
ţat. „Kulturegylet“-ul din Cluşiu sin
gur a înfiinţat pănă acum 103 bi
blioteci poporale şi a proiectat se 
înfiinţeze alte 50. Asemenea au în
fiinţat „Kulturegylettt-urile din Un
garia şi continuă a lucra în direc
ţiunea acésta. Mai acum doi anî mi
nistrul unguresc de agricultură înfi
inţase biblioteci poporale pe la do
meniile statului şi aşa mai departe.

Este adevérat, că noi Românii 
nu putem şi nu vom putó ţin0 pept 
cu o stăpânire, care încre4ută în 
puterile forţei brutale îşi ţine de-o 
problemă a sa, ca dela noi se ia şi 
la ai săi se dea. Nici nu putem aş
tepta, ca cultura nostră naţională 
se fiă sprijinită din budgetul statu
lui pe câtă vreme acest budget e 
pus la disposiţiunea unui guvern, 
care în privinţa naţională ne vré 
mórte şi nu vi0ţă. Dér tocmai fiind-că 
suntem atât de strîmtoraţi şi fiind-că 
atâtea curse periculóse ni-se pun 
în cale, este —  o 4 i°em pentru a 
suta oră —  datorinţa nóstrá cea 
mai de căpeteniă, ca se ne deştep
tăm din amorţire cu un ceas mai 
curénd de-a ne vedé copleşiţi de tóté 
părţile cu literatură streină.

Am înfiinţat şcole, cari ne-au 
costat sute şi 4ecî de mii, şi le sus
ţinem cu spese de alte sute şi 4ecî 
de mii. Pentru ce şi pentru cine, 
décá nu vom grăbi a da tinerimei 
crescute în aceste şcole carte ro- 
mánéscá, care s’o abată dela veni- 
nósa hrană, ce ’i-se prepară?

înţelegeţi odată, Români, că 
temelia vieţei nóstre o formézá po
porul şi pentru luminarea acestuia 
trebue se luptăm în graba şi fără 
preget, ca se nu dea asupra lui în- 
tunerecul morţii, ce ’i-se pregătesce.

ţiunea, nu se va put6 afla, decât s6u 
printr’o declarare oficială a guvernului, seu 
prin sentinţa tribunalului Ilfov, secţia I, 
înaintea căruia este pendentft cestiunea oa 
proces şi care, îd orl-ce cas, va trebui să 
consfinţâscă, fiă numai prin o sentinţă de 
espedient, relaţia juridică între statul ro
mân şi biserica sf. Nicolae din Braşov, 
care este rslaţia unui debitor cătră un cre
ditor1'.

Cestiunea rentei şcolelor din 
Braşov. Cetim în „Constituţionalul" de 
Duminecă: „Soirile răspândite prin cjiare, 
în cestiunea rentei şcolelor dela Braşov, 
sunt premature. Cum stă în realitate situa-

Crisă în Austria.
In 2 Octomvre n. a venit la 

guvern contele Clary şi, după cum 
se asigură din tóté părţile, deja 
înainte de Crăciun el îşi depune 
portofoliul, piarele ungurescî se Iau 
dă, că Szeli i-ar fi pricinuind căderea 
prin atitudinea lui intrasigentă în 
cestiunea proiectelor de lege despre 
asignarea dărilor de consum şi a 
cvotei.

Se 4ice înse, că monarchul nu 
voesce se dimisioneze pe contele 
Clary tocmai în împrejurările de 
faţă şi i-ar plácé mai bine, déca 
s’ar afla o modalitate óre-care de-a 
susţin0 pe Clary şi mai departe în 
fruntea afacerilor, fără de a fi silit 
Clary se-şî ia refugiu la aplicarea 
§-lui 14, cu care el nu simpatisézá.

Dér care ar putó fi acésta mo
dalitate? Asupra aflării ei îşi fră 
mentă minţile bărbaţii conducetorî 
dela guvern, dér nu o pot afla.

Astă4î camera din Viena ţine 
ultima şedinţă, apoi va lua vacanţă 
de serbătorî. Eri s’a ţinut un con 
siliu de coronă în Viena. In acest 
consiliu a trebuit se se petrécá lu 
crururi însemnate şi póte chiar de
cisive. In vederea gravei situaţiunî 
monarchul a renunţat la căletoria 
sa în München şi s’a decis a re 
máné în Viena. De aci se póte con
chide, că crisa se va resolva deja 
în decursul acestei septemânî şi că, 
neputându-se afla mod de înlăturare 
a căderei lui Clary, pe la începutul 
septemânei viitóre Austria va avé 
alt cabinet. Dér nici noul ministeriu 
nu va puté se aibă decât caracter 
provisor şi nu se va deosebi întru 
nimic, în ceea-ce privesce colórea 
politică, de ministeriul Clary. Trei 
nume se amintesc ca urmaşi ai con
telui Clary: ministrul actual al land- 
wehr-ului austriac contele Welssers- 
heinib, locţiitorul din Triest contele 
Goess şi locţiitorul din Brünn br. 
SpenS'Boden.

Intr’aceea în comisiunea par
lamentară pentru pact obstrucţiunea 
continuă. Un singur orator ceh a ocu
pat şedinţa de alaltăerî. L a  fine pre
şedintele Bilinszki s’a ridicat şi a 
dorit membrilor . serbătorî fericite. 
L a  întrebarea, când se va ţin0 pro
xima şedinţă, Bilinszki a réspuns 
zîmbind: „ Asta e nesigur“, ér printre 
deputaţi se vorbia, că sigur este alt
ceva: dimisia contelui Clary.

cari în vorbirile lor de acusă fac politică 
în loc sô représente ordinea de drept. Vor
bind despre Avram Iancu 4ioe> * fost 
jfCu adevêrat erou şi politician cinstit*, apoi 
declară: „Procurorul regesc (Lazar) a nu
mit pe Avram Iancu, eroul naţional al voia- 
himei din Ardeal, „haramia vezéru. Décâ 
procurorul regesc de fapt s’a declarat ast
fel, Valahimea din Ardeal are cansà şi 
drept se se revoltezeu.

Recomandăm acésta sinceră declara- 
ţiă atenţiunei fanaticului Bartha !

„Valahimea are drept sé se re- 
V O lte z e “. Revista politică maghiară TA  
hét“ publică un articul din péna d-lui Tar 
Lörincz întitulat „Iancu*. Articulul combate 
energic atitudinea acelor procurori unguri,

„Validitarea limbei statuluiM. Ce
titorii noştri ounoso circulara confidenţială, 
ce unul din preşedinţii tablelor regesol a 
adresat’o preşedinţilor de tribunale de sub 
inspecţiunea lui cu privire la „validitarea 
limbei statului14 în tote aotele procesuale. 
Piarele din Peşta iau şi ele act de aoâsta, 
şi-o însoţesc cu observări vrednice de spi
ritul medieval, ce transpiră din tot oeea-ce 
scriu, când e vorba de îndreptăţirea limbi
lor nemaghiare. Laudă măsura luată de 
respectivul preşedinte de tablă regescă, pe 
care o numesc „măsură cât se pâte de ma
ghiară* şi îndemnă pe funcţionarii mici şi 
mari dela administraţia justiţiei, să o ur
meze, făcând asemenea.

Maylender despre politica gu
vernului unguresc. Fostul pod esta din 
Fiume Maylender şi membrii partidei auto
nomiste fiumane, au fost provooaţî printr’o 
scrisore deschisă să se pronunţe, décâ 
aprobă „uneltirile* contra limbei maghiare. 
La scrisôrea aoésta a răspuns fostul primar 
din Fiume Maylender într’o foiă italiană, 
ce apare în Fiume. „G-uvernul unguresc — 
4iee Maylender — a erigiat în program 
alipirea sa de nisuinţele şoviniste, perverse, 
pecătose, ilegale, nerealisabile şi ridicule. A  
introdus în Fiume cel mai neruşinat, mai 
depravat şi mai repulsiv absolutism ungu
resc

Foile ungurescî sunt foc şi pară pen
tru aoest energic răspuns.

Cnm agită ei.
Săcuiul Nicolae Bartha, cel mai fa

natic représentant al maghiarimei din A r
deal, ârăşî s’a înfuriat în contra „Valahi
lor “ . încălecat pe roibul buestru al celui 
mai încarnat şovinism, el alérgà nebun 
şi bate câmpii rătăoirilor şi absurdităţilor 
politice şi ţinând într’o mână făclia urii de 
rassă, ér în alta sbiciul neputinciósei sale 
mânii, varsă foc şi pară şi pocnesce în 
vênt să se sparie bieţii „Valahi". Astfel 
ni-se presentă N. Bartha în primele colóne 
ale fóiei sale „M agyarország “ de Marţi, în- 
tr’un articol iscălit de el şi soris anume 
cu scopul de-a agita şi aţîţa la ură în oon- 
tra Românilor.

Prilegiü la acésta i-a dat critica şi 
înfierarea, ce i-s’a făcut şi adus acelui pro- 
curoraş ungur, oare din incidentul proce
sului pentru fondul lui Iancu, a avat tris
tul curagiü de-a numi „căpeteniă de bandiţi* 
pe cea mai mărâţă şi mai eroioă figură din 
luptele nóstre pentru libertate şi naţionali
tate în anii viforoşl 1848/9.

Bartha s’a înfuriat grozav fiind-că 
unii din ai noştri au cerut cu drept cu
vânt satisfacţiă pentru insulta, ce s’a făcut 
memoriei lui Avram Iancu şi poporului ro
mân în incinta tribunalului din Alba-Iulia. 
El susţine, că s’ar fi (ji8 din o parte a
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pressei nóstre, oă déoà guvernul nu va da 
satisfacţiă, acésta îşî ya lua-o „naţiunea 
română44.

Sëcuiul îndârjit scie îndată së spună, 
cam oe fel de „satisfacţiă" şi-ar puté lua 
nValahiiw. Vrênd së zágrávésoá conaţiona
lilor séi cel mai înfiorător tablou, cu scop 
de a-i aţîţa şi învenina în contra nostră, 
el merge îndërët ou mai bine de o sută de 
ani, adecă la revoluţia lui Horea, şi étá oe 
le spune el Maghiarilor: „Satisfacţia acésta 
ínsémná jefuirea curiilor maghiare, pus
tiirea oraşelor, tragerea în ţ0pă a infanţi- 
lor, desonorarea femeilor, óse sdrobite, mem
bre omenesc! tăiate cu firezul, pivniţl de- 
prădate44 etc.

Firesce, icôna acésta ce o scóte B&r- 
tha din pe timpul revoluţiei lui Horea, o 
presentă el cetitorilor sëi fără de-ale indi- 
geta o’un cu vént măcar causa pentrn care 
poporul adus la desperare a degenerat în 
furia amărăciunii lui la fapte, carî se petrec 
în orî-ce revoluţiune din lume. De-ar fi 
cetit Bartha măcar o singură pagină din 
istona nesfîrşită a barbariilor şi crudelită- 
ţilor, cu care nobilimea îngâmfată maghiară 
din Ardeal véeurï întregi a tractat pe ne
fericitul iobag român, de sigur, că nu s’ar 
fi provocat la scenele dureróse din timpul 
acelei marî revoluţiun!, pentru a aţîţa cu 
ele pe conaţionalii sëi de a4l.

Da, poporul adus la desperare şi-a 
luat atunoï satisfacţiă pentru mii şi mii de 
nelegiuiri, de injurii, de schingiuiri, de umi
liri şi batjocurirl. Sute de an! iobagii ro
mân a fost prada celei mai negre tirănii 
din câte cunósce istoria. Ei n’a fost des
poiat num&i de drepturile civile, ci şi de 
drepturile firesc! ale omului, şi înaintea 
nemeşului ungur cânele acestuia preţuia 
mai mult, decât capul unui „Valah44.

De am sta sô arătăm măcar un picur 
din oceanul suferinţelor de pe atunci ale 
„Valahului*4 urgisit de Bartha, ar trebui së 
scriem volumuri întreg!. Presupunem însë 
totuşi, că Bartha, care mai este şi deputat, 
va fi rësfoit măcar în parte istoria anilor 
de tristă amintire şi ne va da totă drep
tatea, când susţinem, că satisfacţia, ce s’a 
lufct la 1784, a fost cea mai firéscá ur
mare a faptelor de brutalitate, de injustiţiă 
şi de tirăniă, cu care nenorociţii iobagi au 
fost tractaţi sute de ani de cătră acea clasă 
de indivizi» P© care istoria ’i numesce 
„omenii sângiuri^or* şi car! pe de-asupra 
mai purtau şi numele de „magyar nemes44 
şi „magyar földesúr41.

Dér së vedem, ce scie eë ne mai 
spună iscusitul Sëouiü în amintitul articul. 
El 4ice, că naţiune română nu esistà în ţ0ra 
acésta, că nici n’a fost şi nici nu va fi ! A 
fost însë şi este numai rassâ valahă, care 
a venit aici, ca păstori cu turme de oi, 
ér décá au venit, „nemeşii44 uuguri li-a dat 
concesiune de a-se colonisa şi apoi au de
venit iobag!. Românii nici odată nu s’au 
putut forma în naţiune, ca d. e. Saşii şi 
Secuii, „ér o naţiune, care nu esistă, nu 
póte nici së aibă eroi naţional!44.

Nu ne vom dimite în desfăşurări 
de teorii politice şi de drept faţă cu‘ Bartha, 
care te mir!, că nu 4i°e> că „Valahul44 nu-i 
făcut după chipul şi asëmânarea lui Dum- 
ne4eu. Décá dumni&lui vré însë, ca prin 
negaţiunea naţiunei române së nege ca
racterul de erou naţional al lui Avram 
lancu, n’a făcut alt ceva, decât së nege 
esistenţ» unui adevër asupra oàruia îutréga 
lume civilizată, afară dór’ de „cultivatorii 
Orientului44, e de mult în clar.

Bartha se face însë şi advocat, şi încă 
advocatul procurorului Lazar contra lui 
Avram lancu. El cércà së justifice atitu
dinea şi insulta nesocotită, ce acel pro
curor a aruncat’o asupra memoriei sfinte 
a lui lancu. Dér cum ? pice, că limba un- 
guréscà fiind prea s0racă în espresiunî, 
nu i-a dat îngâmfatului procuror posibi
litatea de-a alege alte espresiunî, pentru a 
caractérisa „crima lui Iancutf. Acesta, 4ice 
el, şi toţi ceilalţi „mercenari austriac!44, fiă 
în înţeles moral, fiă politic, a fost mai rëu 
decât o „căpetenia de bandiţiu, fiind-că a 
primejduit tote interesele mari ale pa
triei sale.

Apoi esclamă: „lancu a fost trădător! 
Crimă mai mare, decât acésta, nu esistă. Pen

tru un trădător de patriă nu e o insultă, 
când este calificat de căpeteniă de bandiţi, 
deóre*ce acésta e o atenuare a crimei şi o 
óre-care curăţire a memoriei lui44. Apoi fi- 
nesce ast-fel: „Toţi aceia, cari qlorifică me
moria lui lancu, :sevîrşesc cultul trădării de 
patriă44.

lancu mai réu decât o „căpeteniă de 
bandiţi?44 Ianou „trădător de patriă?“ A, 
jupâne Secuiü, care te lau4i, că adorezl 
libertatea, sé póte óre sé nu te fi mirat 
însu-ţl — reoetindu-ţl cele ce le-ai scris — 
de grozava rétácire şi orbie de suflet, la 
care te-a dus ura şi fanatismul de rassă?

Dér în faţa a înşe-şl mărturisirilor is
toricilor şi scriitorilor de frunte maghiari, 
cari sunt siliţi a recunósce, că nemuritorul 
Ianou a fost întruparea oelor mai măreţe 
ideale, că naţionalitate, libertate naţională, 
drepturi generale omenescí, egalitate şi drep
tate au fost idealele lui Arram lancu, is- 
bucniriie fanatice ale unui Bartha dispar 
şi se nimicesc de sine. lăsând în urma lor 
dór’ atestarea tristă despre aceea, unde 
póte duce şovinismul şi ura de rassă !

Bartha şi cu ai séi ínsé trebue sé o 
soie, că de ne-ar considera ei îndeoit şi 
înmiit „trădătoriw, noi Românii nu vom 
înceta nici-odată a glorifica memoria lui 
lancu şi a cinsti în el pe eroul, care a 
luptat luptă sfântă pentru drepturile şi li
bertatea unui popor de vecurl asuprit!

Sub impresiunea momentului.
Suntem şi cred, că vom mai fi încă 

timp îndelungat sub durerósa impresiune, 
ce a făcut asupra nostră incusa procuro
rului conte Lazar eu ocasiunea pertractării 
finale în afacerea monumentului fericitului 
Avram lancu. Fiind aşa-der sub acéstá du- 
rerosă şi revoltátóre impresiune, cuvine-se 
sé ne dăm séma, cum se póte, că adver
sarii noştri seculari nicî după trecere de o 
juna State de secul, séu 50 de ani, sé nu vré 
a cunósce şi recunósce, oă nu noi, ci ei 
au fost, mai sunt şi vor mai fi pănă vor 
dispáré de pe faţa pământului, cum au dis
părut şi cele 8 popóre varvare, ce au nă
vălit asupra acestor ţâri, ei, c, au fost 
causa şi oausele tuturor devastărilor, tutu
ror incendielor, omorurilor şi deprădărilor, 
câte s’au comis în acel timp de tristă me
morii, dér demn de ţinut în minte şi înre
gistrat fidel în istoriă, ca sé fiă de înveţ 
în viitor.

Şi, décá e aşa, sé ne întrebăm, care 
a fost causa acelor rele devastări, omo
ruri etc., décá nu lăcomia de domniă, de 
supremaţiă, de înmulţire şi independenţă a 
Maghiarilor contra Austriei şi conlocuitó- 
relor popóre de pe periferia pământului, 
ce figura în geografiă sub numele de Un
garia, Croaţia şi Transilvania.

Tot acéstá lăcomiă e causa nemulţă- 
mirei generale şi în 4iua de astă]!, şi fi-
ind-că vedem causa ,eosdem produenut
efectusu, — datori suntem, pe cât putem 
sé încercăm, décá nu a înlătura de tot, cel 
puţin a împiedeca, a amâna îndeplini
rea lor.

Una din căuşele, care pe compatrioţii 
noştri îi induce în eróre de-a crede în rea- 
lisarea dorinţei, lăcomiei lor, e cultura mo
rală a nostră, ce ui-a insuflat creştina doc
trină : „iubesce pe de-aprópele teu, ca pe 
tine însu-ţIK, „decă-ţl va da cine-va o 
palmă peste obraz, íntórce-i şi pe cealaltă44, 
„cel ce scóte s*bia, de sabiă va fi tăiat44, 
„ce ţie nu-ţl place altuia nu faoe44, — doc
trine, cari creştinându-se adversarii noştri 
cu 7 -  800 ani “mai târ4iu decât noi, la 
inima lor încă n’au pétruns, ér acum, după 
ce a adus chiar dieta ţârei lege despre 
lipsa de confesionalitate, nu e speranţă sé 
mai petrundâ în viitor.

Aşa fiind, datori suntem a ne pune 
şi noi pe terenul, pe care stau ei, că décá 
nu putem lupta cu asemenea arme, sé lup
tăm cel puţin pe terenul ce-1 mai avem. 
Armele guvernului sunt ministeriile, pre
fecturile, cu un cuvânt administraţiunea 
politică, judiciară şi economică. Legea a 
regulat încât-va limba, în care ar avé a 
se face administraţiunea, dér guvernul şi 
funcţionarii séi nu numai nu respectă, ci

o calcă în adins cu fapte, note şi circula
rii, ér noi, în Ioc de a ne opune la tot 
pasul, umblăm cu capul pe tipsiă, înghi- 
ţând noduri şi numai sporadic se ridică ca 
o cucuveică când şi când câte un glas 
strigând în pustiă, fără & fi ascultat şi res
pectat.

Ei bine. Décá nu avem destul curagiü 
bărbătesc sé se ne opunem guvernului cu 
legea a mână şi sé cerem dela funcţionarii 
lui totdéona şi la totă ocasiunea respec
tarea legii şi luarea în consideraţiune a 
dreptului nostru, veniţi sé eserciăm acest 
drept şi sé ne manifestăm esisfcenţa şi pu
terea faţă de Maghiarii şi maghiaronii cei 
c« sunt în viaţa de tote di te asemenea cu 
noi, ba une-orl le suntem superiori seu 
chiar stăpâni. Décá noi în afacerile de 
cumpărare, de vân4are, de petrecere îţi în
ţelegere cu ei li-am vorbi, li-am cere şi 
da bucatele, obiectele şi marfa nostră nu
mai în limba nostră, cum fac ei cu a lor, 
s’ar famiiiarisa cu ea, ar începe a-i cunósce 
dulceţa, şi încet şi încetul ar suferi-o şi nu 
ar respinge-o aşa brusc, cum fac acum.

Sé nu credem, că decă le vom vorbi 
în limba lor, ne vor da mai mult pentru 
vitele, bucatele, vinurile, cafele, moşiile şi 
ori-ce obiecte şi marfă a nostră, decât 
dccă li-am cere preţul acelora în limba 
nostră. Nu de dragul limbei maghiare, ce
o ascultă cu mare plăcere şi o consideră 
ca un triumf ai lor asupra nostră, cum
pără ei obiectele şi mafra nostră, ci pen
tru-că e mai bună, séu mai eftină, decât a 
altora.

(Va unea,)

Revistă externă.
Discursul lu i Bülow. Pressa vie- 

nesă se ocupă cu viu interes de discursul 
ţinut de secretarul de stat, Bülow în Reich
stagul german. „Fremdenbattu 4i°ei c& 
acest discurs va fi cetit pretutindeni cu cel 
mai mult interes. Impresia, ce o face dis
cursul este, că politica esternă a imperiu
lui german se află în cele mai bune mâni, 
şi convingerea acésta e un motiv de a-se 
recunósce îndreptăţite tóté reclamaţiunile, 
ce se fac în numele imperiului. vNeue jr .  
Pressew constată, că contele Bülow a ca- 
racterisat cu atâta hotărîre şi francheţă 
politica universală, încât se vede desluşit, 
oă el n’a avut în vedere numai proiectul 
privitor la sporirea flotei. Din discursul séu 
reiese bănuiala unor puternice sguduiri. De 
mare însemnătate e şi asigurarea, ce o dă 
contele Bülow, asupra posiţiei G-ermaniei în 
Europa, când vorbesce despre „neclintita 
triplă-alianţă44 şi despre relaţiunile cu Rusia. 
„Neues Wiener Tagblatta recunósce, că dis
cursul contelui Bülow cuprinde vaste ori- 
sonturl şi e întemeiat pe base istorice. Iu 
discurs s’a relevat cum se cuvine şi posiţia 
Germaniei în politica universală. Ceea-ce 
dă espunerei contelui Bülow adevératul ei 
farmec, este declaraţia, că imperiul are da
toria sé apere avântul fără esemplul al in
dustriei sale şi pe comercianţii séi iscusiţi. 
Dér diplomaţia germană a adus şi dovada, 
cât de mult scie, ca sé întrebuinţeze pres
tigiul politic pentru expansiunea industriei 
şi a comerciului. „ Oesterraichische Volhs- 
zeitung44 faoe o paralelă între discursul con
telui Bülow şi espunerea contelui Golu- 
howski şi vede îu aseméniirea declaraţiilor 
acestor doi bărbaţi de stat un moment 
fórte îmbucurător.

Discursul rostit de contele Büicw în 
Reichstagul german e primit cu o viă plă
cere şi îri Germania, în Francia eu satisfacţiă 
pentru reserva manifestată faţă de Anglia, 
ér în Anglia acest discurs a pricinuit o
o mare desiiusie. „Kölniscke Zeitung* 4ice, 
că politica afirmată de Bülow faţă de An
glia e aprobată de totă Germania. Cu o 
politică onorabilă da interese se póte merge 
ou mult mai departe, decât cu manifestaţii 
de sentimente, cari trec de obioeiü de-asu
pra scopului urmărit. Discursul e cea mai 
viuă dovadă, că cu ocasîa cálétoriei ímpé- 
ratului Wilhelm II în Anglia, nu s’a în
cheiat nici o înţelegere, oe ar lega politica 
germană de aoeea a Angliei. Afară de 
acésta, ori ce German trebue sé se buoure 
de declaraţiile solemne asupra firmităţii

triplei-alianţe. Tot aşa de interesanţă apoi 
e declaraţia privitóre la relaţiunile amicale 
cu Rusia, cari formézá unul din stâlpii po
liticei germane. Aceste relaţiunî intime sunt 
îmbucurâtore în cel mai mare grad şi for- 
ytnézá cea mai bună garanţiă de pace.

Încurcături. „ 'Morning Posta din 
Londra publică o convorbire, ce a avut’o 
un corespondent, al 4iarllhii „ Mossija44 din 
Petersbur# cu ministrul frances de esterne. 
După informaţiunile fóiei englese Delcasse, 
sé fi 4is, că nu crede, că Anglia după rés
boiü ar ataca Francia. Dér decă ar ataca-o 
îu colonii, Anglia póte sé se aştepte la o 
opunere tare. Francia, 4ise Delcasse, nu 
doresce résboiul cu Anglia, deóre-oe nu 
voesce sé ia Angliei nimic. Altfel stă ínsé 
lucrul cu Germania. Acésta trebue sé se 
estindă în interesul industriei sale. Numai
o singură oausâ ar puté sé aibă Anglia de 
a-se încăera cu Francia. Causa acésta ar fi 
puternica coaliţia de flote, şi de aceea En
glesii ar voi nimicirea flotei francese. Fran
cia ínsé nu va da Angliei prilegiü pentru 
acesta. Esistă o solidaritate între puterile 
europene, care n’ar suferi nimicirea flotei 
francese. Ministrul avisâ, în fine la intimi
tatea raporturilor dintre Rusia şi Francia.

Rusia şi Bulgaria. „Novoje Wtemjau 
din Petersburg a publicat 4ilel© trecute o 
scire, oare a produs în Bulgaria mare sur
prindere. Se dioea anume, că Rusia va 
o^upa pe séma escadrei sale din Marea-' 
négrá portul bulgar Burgas, ca sé contra
balanseze <5stinderea Germaniei în Orient, 
estindere promovată ds Sultanul prin aceea, 
că a dat unei societăţi germane concesiu
nea de-a construi linia ferată la Bagdad. 
Din causa acésta pressa oposiţională bul
gară atiică vehement pe principele Ferdi- 
nand şi guvernul bulgar invinuindu-i, că 
dă pradă Rusiei cel mai frumos port al 
Bulgariei, numai ca sé câştige graţia Ţa
rului. Spiritele ínsé au fost liniştite printr’o 
desminţire oficiosă din Petersburg a scirei 
fóiei rusesol, deóre-ce Rusiei nu i trece prin 
gând a ocupa acel port tocmai acum, când 
între ea şi Bulgaria esistă cele m&i bune ra
porturi şi când învoiala Rusiei cu Austro- 
Ungaria îi impune celei dintáiü a păstra 
status quo în Orient.

Sporirea flotei francese. După cum 
se anunţă din Paris, fostul ministru al ma
rinei francese Lokroy a depus pe biroul oa- 
merei un proiect du lege, prin care cere 
500 miliőne franci pentru sporirea flotei de 
résboiü.
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Starea fondurilor diu diecesa gr. 
cat. a LîIg'OŞllluî. Ordinariatui episcopesc 
de Lugoş comunică starea fondurilor die- 
cesane cu finea anolui 1898. Etă, pe scurt, 
oum stă averea diecesei: 1 Fondul Rudol- 
fian înfiinţat la 1857 a fost la finea anului 
1898 de 50,76*2 fl. 80'/2 cr.: 2. Viduo-orfa- 
nal 62,516 fl. 0572 cr.; 3. Preoţilor d eficienţi 
30,148 fl. 45 cr.; 4. Jovaian (înf. 188 S) 
15,791 fl. 03y2 cr.; 5. Breca (înf. 1892), 
5,139 fl.; 6. Cluşian (înf. 1876) 1,613 fl. 
86 cr.; Livian (înf. 1895) 4,629 fl. 37 cr.; 
8. Bobian 1,494 fl. 4 cr.; 9. Scol. district. 
Haţeg (înf. 1872) 2,863 fl. 42 cr.; 10. Bis. 
Catedrală (înf. 1879) 5 204 fl. 55 or.;
11. Braic (înf. 1898) 16,487 fl. 12 cr.;
12. Convict 3,553 fl. 46 cr.; 13. Sofroniu 
Popa (înf. 1S90) 13,330 fl. 40 cr.; 14. Stoina 
(înf. 1884) 821 fl. 60 cr.; 15. Boroş (înf. 
1897) 323 fl. 26 cr. Averea totală a aces
tor fonduri e de 214,658 fl. 46x/2 cr., din 
cari s’au împărţit stipendii şi ajutóre pănă 
acum de 117,833 fl 30 cr. Afară de aceste 
sume mai sunt deposite de ale bisericelor 
în sumă de 17,479 fl. 7 cr.

Budgetul României pe anul 1900 -  
1901. Séptémána acésta guvernul român 
va depune în cameră budgetul general al 
statului, care prevede la venituri şi chel- 
tueli suma de 242,599.000 lei. El se pre
sentă cu un spor de aprópe 14 milióne 
faţă ou eserciţiul curent. La venituri spo
rirea s’a făcut pe basa nouélor proiecte de 
imposite.
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Inaugura rea coiiferentelor la Ato-cd *,
îieU- Duminni'à sera, la Ateneul român din 
BucurescI s’au iuaugnrat conferenţele diu 
acest an. După o scurtă d«re de sémà, fă- 
oută de d-! V. A. Urechiâ, vice-preşedin- 
tele AtHueulai, a nrmat conferenţia d-lui 
Xenopoî asupra... „d ivinurilor moderne**.

V iscole. După, soirii^ sosite »a Viena, 
furtunile şi zăpada la Triest şi Fiume, în 
Dalmaţia au causat pagube mari. Circula
ţi n pe căile ferate e întrerupta. La Seghe- 
din a nins doué cjil * neîncetat; comunica
ţia cu tramvaiurile e întreruptă; trenurile 
sosesc cu mari îotârcjierî. in jurul Cluşiu- 
lui de asemenea a căqut multă zăpadă. 
Diu Viena ss anunţă, că vânturi teribile 
au bântuit îu tot Orientul şi au oă(}ut mar! 
c»jmită ţi de îiâpadă. O telegramă din Bel
grad spune, că lângă capitala Serbiei, două 
păstoriţe au fost îngropate de zăpadă, îm
preună cu turmele lor.

Darul Ţarului- Ţarul va dărui prin
ţului George al Greciei un yaoht, al oărui 
ecuipagiu va fi compus din mateloţl can- 
dioţî. Yachtul se construesce în şantierul 
dela Sevastopol.

Eclipsă de luna. Ultima eclipsă de 
lună în vécul al 19-lea, a fost Duminecă 
nôptea. întunecimea a f'ost aprôpe totală, 
pentru-că ea a atins cam 99°/0 perife
ria lunei. Luna a intrat în umbra pămân
tului la orele 12.44 şi a eşit din umbră pe 
la 4 ore diminâţa.

Pentru masa studentilor dela
şcolele medii şi superióre din Braşov au 
intrat următorele contribuiri:

P e  lista iii*. 148 (colectant d-1 preot 
din Dridif losif Opriş) cu totul fl. 5.15, 
şi anume: losif Opriş2 fl., Rafira Opriş 1 fl., 
Mateiü Streza 50 or., dela mai mulţi săteni 
din Dridif fl. 1.65.

Elsprimăm cele mai vii mulţămite pen
tru aceste nobile daruri: Direcţiunea şcâlelor.

Starea învăţământului in archidie- 
cesa Blasiuiui.>

între raportele cetite înaintea sinodu
lui archidiecesen din Blaşitl, ţinut la 22 
Noemvre a. c., de un deosebit interes este 
raportul despre şcolele din archidieoesă. 
Estragem din acest raport următorele date 
publicate în numărul dm urmă al foiei bi
sericesc! din Blaşitt.

La gimnasin (din Blaşiu) s’au înscris 
pe anul şcolastio curent cu totul 456 şco
lari, împărţi^ în 10 clase (1 şi I I  paralele), 
din aceştia 94 gr. ort., 3 rom. cat. şi 2 is- 
raeliţî. Sunt împărtăşiţi din beneficiul de 
pane 182 şcolari, şi cu stipendii 48. Lo- 
cuesc in internatul Vancean 116. Suma sti- 
pendiilor împărţite la studenţi e de 3420 
fl. din aceştia numai 530 fl. sunt de airea 
(470 f. Rudolf şi 60 Braia), ceilalalţl toţi 
sunt din fondurile archidiecesane. Suma 
oea mai mare, de câte 800 fl., se dă din f. 
Vancea şi f. br. Urs. Din f. şcolarilor mi- 
serl în cai de morb, s’au împărţit în an. 
şcol. 98/9 suma de 298 45 f l , siarea fon
dului e de 7529’78 fl.

Numărul profesorilor e 1 director, 11 
prof. ordinari, 1 supîent şi 3 prof. de re- 
liedune. Mai sunt 3 prof. pentru studiile 
estraordinare şi 2 catecheţî.

Ca salarii primesc toţi aceştia l l , 6iv’ 
fl., bani de cuavtir 1300 fl., relut. <::e lemne 
140 fl. cu totu se dau profesorilor 13,105 
fl. Afară de suma acesta profesorii au pri
mit in an. şcol. mcut  3255 fl. ca subsidii 
Şi remuneraţii. Pesta tot Archidiecesa con- 
tribue la susţinerea gimnasiului cu suma de 
feste 21 mii fi.

Cu tote acestea raportul constată, că 
snma acesta nu e suficientă, din motivul, 
că fiind salarele proft-soresci neîndestulito- 
re, aceştia nu pot să se cuitiveze şi speci- 
«liseze în studiul lor, şi pentru-că institu
tul nu pote fi provădut cu recuisitele de 
învăţământ necesarii, cerute de progresele 
soient’ fice, ce se fac di de 4'* D0 aceea 
propune sinodului crearea de fonduri nouă 
şi edifaoarea unui al doilea internat pentru 
•studenţii mai săraci.

Din rap6rtele desnre celelalte institute 
de învăţământ estragem următorele date: 
La preparandiă este un director. 3 prof. or 
dinari, 1 catechet, 3 prof. estraordinarî, şi
1 instructor, numărul elevilor e de 118 La 
jcola de aplicatiâ, care are 60 elevi, ou uu 
singur învăţător, 1 cateohet şi 1 prof. de
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cant. La şcoîa de repetiţiă economică sunt 4 
elevi şi au 1 învăţător. La şcola de i<tde 
sunt aplicate 10 pateri didactice (6 învăţă- 
tore si 2 învăţători), numărul elevelor e 
de 133. Pe îângă şcolile acestea sunt şi 2 
internate: unul la preparandl şi celalalt la fe
tiţe, în cel dintâi sunt 36 elevi, în al doi
lea 60 eleve.

Suma ce s-5 recere pentni întreţinerea 
acestor şcoli, e de aprope 7000 fl.

Lsi sfirdtul raportului se cere ridica ■ 
rea cursurilor preparandia!! la 4 ani, după 
cari elevii să potă depune îndată esamenul 
de cvalificaţiune. De asemenea se mai do- 
resce lărgirea internatului preparandia!, 
eventual primirea grătuită în acela a ele 
vilor buni ş. a.

Intre raportele predate comisiunei şco • 
lastioe mai este cel despre starea învăâ- 
mentului poporal presentat de Rsm Gavril 
Pop canonic.

Din acesta apare, că în an. sool. 98/9 
&u fo t obligaţi a cerce':a şco!0 de tote di- 
leie 36,239 prunci, au cercet&t’o 27,671, 
n’au cercerat’o 8558. Dintre cei obligaţi la 
şcola de repetiţiă au frecuentat’o 7375, n’au 
frecuentat’o 6166.

In 93 comune, în lipsă do şcoli gr. 
cat., copii! au cercetat şcola gr. ort. — în 
27 cea de stat, — în 13 şcola comunală
— în 5 cea rom. cat. — în 3 cea luterană
— în 2 cea reformată şi în 1 şcola „Em- 
ke-iu

Şcoli de băeţl şi fete au fost 434, cu 
docenţi ambulanţi 50. şcoli numai de fetiţe 
6. îu 411 salariul a fost de 300, er în 120 
au avut şi cuincuenal.

Pentru completarea salariului dooental
4 şcoli au avut ajutor din fondurile tractu 
aii (110 fl.) — 24 din fondul şeolastic ar- 
chid. (1999 fl.) ~  103 dela stat 13606 fl. j
— 73 au a^ut ajutor dela stat pentru cu- 
incuenalii (3650 fl.) — 4 au avut ajutore 
dela Alodiu (413 fl.) şi din f. Simu s’au 
solvit salarii la 5 învăţători (680 fl.)

Şcoli cu mai mulţi docenţi au fost 
namai 21.

Dintre docenţii aplicaţi la şcoli au 
fost cuahficaţ! 366 bărbaţi şi  ̂ fete, necu- 
alificaţl 103 bărbaţi şi 2 fete. Edificii şco- 
lastice corc-spundătore au fost 348, neeo- 
răspuu4ătore l k26, locale închiriate pentru 
şeolă 10. Pomăritul s’a propus în 304 şcoli, 
stupăritul în 44, împlefcitul cu nuele in 2, 
metăsăritul nicăir!.

D;n propunerile făcute ralevăm înfiin
ţarea unui post de inspector scolastic ar- 
chidiecesan, ca post independent, — apoi 
luarea măsurilor pentru cercetarea regulată 
a şcolilor de repetiţiă.

Corespondenţa „Gaz. Transilvaniei”.
Veneţia inferiorâ, 12 Dec. n. 1899.

In anul 1890 devenind vacantă paro- 
chia comunei Veneţia inferiórá, am avut 
norocul de-a alege de paroch în comuna 
nostrâ prin aolamaţiune pe d-1 Virgil Pop, 
abiturient, prin alegerea căruia nu ne am 
înşelat în speranţele nóstre, pentru-că în 
decursul păstorirei sale de 9 ani, s’a purtat 
ca un adevărat păstor sufletesc, câştigân- 
du-şl în acest interval încrederea tuturor 
poporenilor, fără deosebire de confesiune, 
lucrând fără preget în afacerile bisericesc! 
şcolare astfel, că în acest interval starea 
materială a bisericei, dela 1500 fl. s’a ridi
cat la 3000 fl. la îndemnul dânsului şi din 
încrederea poporenilor săi.

Dér tocmai când trecurăm peste greu
tăţile începutului şi speram a ne puté bu
cura împreună de ródele ostenelelor, mer
gând mai departe pe frumósa cale, pe care 
apucarăm, aflându-se d-1 preot în cea mai 
bună armoniă cu poporul şi cu inteliginţa 
atât din comună, cât şi din împrejurime — 
escriindu-se concurs de paioch în comuna 
sa natală Cristian, chiămat fiind de popo- 
renii de acolo în mai multe rînduri şi în 
decurs de 2 ani stăruind acei poporenl în 
continuu pe lângă persona dânsului, ca să 
le fie lor păstor sufletesc, în cele diu urmă 
s’a decis, ca totuşi să ne părăsescă acest 
bun păstor.

Duminecă în 10 Decemvre îşi luâ în 
biserică rămas bun dela aceia, pe cari în 
decurs de 9 ani cu cea mai mare acura 
teţă, zel şi abnegaţiune i-a păstorit. Când 
4ise, cá „sórtea a adus cu sine, că eu as- 
tă4l trebue să vă părăsescu, atât a fost 
poporul de emoţionat, încât a început a 
vărsa lacrăml, esprimându şi părerea de 
rău, că îi părăsesce, şi esprimându-se între 
sine, că uu asemenea păstor bun forte cu 
anevoie îşi vor mai afla.

NSILVAN1EI.

Ne consolăm însă, că duce dela noi 
reminiscenţe plăcute şi pot fi mângâiaţi 
Cristolovenii, că şi-au pus încrederea în
tr’un astfel de păstor bun şi zeloşi.

Fiind prea emoţionaţi pentru depăr
tarea iubitului nostru preot, internul ini- 
mei nostre ne îndemnă, ca şi pe acestă 
cale să i esprimăm mulţămirile nostre sin
cere pentru conducerea înţelâptă, fiinau ne 
purtarea dânsului călăuz îndreptător.

Să dee Dumnedeu, ca comuna nostră 
bisericescă cât mai curând să-şi pună în 
crederea în alt conducător tot aşa de bun 
şi conscienţios!

Membrii comitetului parochial.

Şeitin , 17 Decemvre 1899.

Stim. d le Redactor! ţ)iua de 17 De
cemvre a fost o 4i de mare însemnătate 
pentru parochia gr. cat. din frumósa co
mună Şeitin. Acji s’a îndurat Escelenţa Sa 
Michail Pavel, episcopul nostru, a întări de- 
finitiy pe M. O. D-n Georgiu Maior preot 
gr. cat. de paroch în acea comună paro- 
chială, pe care ne iertatul M. O. D-n Paul 
Maior a pus’o la un ni vei, cu care diecesa 
numai mândri se póte. Biserică pomposă, 
casă parochială, două edificii şcolare, tote 
zidite după recerinţele timpului modern 
vestesc memoria lui, care în vecî va ră
mâne în sufletele credincioşilor.

La 9 ore, în sunetele clopotelor, Rvds. 
D-n Al. Bozintan paroch în Nădlac, proto
popul districtului Macău, Rvds. D-n Samuil 
Botta prot. on , paroch în Ghiris, împreună 
cu M. 0. D-n Georgiu Maior, s’au dus la 
biserica gr. cat., care era îndesată de pu
blic, începându-se apoi serviciul divin. După 
finirea serviciului a urmat instalarea în pos
tul de perooh, s’au cetit literi ie denumirei, 
după asta a urmat predarea semnelor şi a 
evangeliei etc. prin Rvds. D-n Al. Bozin
tan, care prin o vorbire rară a emoţionat 
pe cei de faţă, putendu-se observa la mulţi 
lacrimi de bucuriă curgând din ochi. Era
o bucuriă şi îndestulire generală.

Cântările sub durata s. liturgii le-a 
esecutat corul sf. biserici gr. cat. din Şei
tin sub conducerea bravului învăţător şi 
conducător de cor d-1 Ales. Chira. Corul 
în adevăr a escelat prin preoisiunea şi me
lodiile cele frumóse, satisfăcând publicul 
peste aşteptare. Corul de present are 76 de 
membri. Laudă lo r !

După finirea actului, au urmat felicită
rile. Parochienii gr. cat. a’au presentat sub 
conducerea d-lui Paul Görög şi Alesandru 
Chiru, învăţător, ér parochienii gr. or. sub 
conducerea M. O. D-n Pavel Mercea, pa
roch gr. or. şi Spect. d-n Constantin Ros- 
eău presd. com. par. gr. or. Comuna poli
tică sub conducerea bravului notar stim. 
d-n Demetru Feier şi Constantin Stragia, 
jude comunal, corul cânta „mulţi anl“ .

Dupa acestea a urmat prân4 comun, 
la care au participat şefii dep^itaţiunilor. 
Séra ne-am despărţit, ducând o amiutire 
neuitată.

Un parochian.

Loteria Casei naţionale.
Prospect. „Asociaţiunea pentru lite

ratura română şi cultura poporului român“
— pe basa concesiunei acordate de On. 
minister reg. ung. de finanţe cu ordina- 
ţiunea Nr. 49,522 din 27 Iulie 1899, — 
arangeză o Loteria de efecte, al cărei 
profit se va folosi pentru ridicarea unei 
Case naţionale în Sibiiu, în care şe va in
stala un IHusm istoric şi etnografic român şi 
Biblioteca Asociâlmnii etc. Preţul unui bilet 
de loteriă 1 coronă.

C â ş t i g u r i :

i câştig principal în valore de Cor.
10.000 = ’C. 10.000.

1 câştig principal în valore de Cor.
3.000 =  C. 3.000.

2 câştiguri în valore de Cor. 1.000 
=  Cor. 2.000.

5 câştiguri în valore de Cor. 500 =  
Cor. 2.500.

10 câştiguri în valore de Cor. 200 =  
Cor. 2.000.

10 câştiguri în valore de Cor. 100 =  
Cor. 10C0. ’
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20 câştiguri în valore de Cor. 75 =  
Cor. 1.500.

20 câştiguri în valore de Cor. 50 =  
Cor. 1000.

60 câştiguri în valore de Cor. 20 zr 
Cor. 1000. ’

‘ 100 câştiguri în valore de Cor. 10 =  
Cor. 1.000.

In total 219 câştiguri în valore de 
Cor. 25.000.

Tragerea la sorţi se va face în Sibiiu 
la 31 Maiü 1900 st. n. în présenta unui 
notar public şi a unui comisar politic.

Consemnarea câştigurilor se va pu
blica la trei dile după tragere. Ridicarea 
lor se va face în decurs de 60 4^e dela 
tragere.

Bilete de loterie se pot procura dela 
biroul Asociaţiunii în Sibiiu (N. Szeben, 
strada morii Nr. 8), şi se vor vinde la tôte 
băncile românesc!.

S i b i i u ,  în Decemvre 1899.

Comisiunea loteriei.

Felicitările de Anul-nou.
Apei. In presâra ultimei aniversări, 

mai mulţi Domni dm Sibiiu au publicat în 
c|iareie nostre un călduros apel pentru res- 
cumperarea felicitărilor de Anul nou, în care 
s’a 4is între altele: „Ar fi un lucru deo
potrivă binevenit pentru tote straturile so
cietăţii nosire, decă obiceiul felicitărilor de 
Anul-nou s’ar pute reforma astfel, ca pe 
lângă menţinerea părţilor sale bune şi plă
cute, să se avite înconvenienţele luiw.

In urmărirea acestui scop s’a făcut 
propunerea: dea pune obiceiul felicitărilor 
da Anul-nou in serviciul culturei nostre, 
prin rescumpărarea lor în favorul „Casei 
naţionaleu, şi anume astfel, că toţi aceia, 
cari vor dona cheltuelile a^ute în trecut, 
cu felicitările de Anul-nou pentru scopul 
arătat, să primăsoă în 4iua aniversării o 
consemnare completă a personelor. caii 
au adoptat acest procedeu.

„Prin acest& — 4iee Apelul — s’au 
menţinut pferţiîe frumose şi plăcute ale 
felicitărilor : ne reamintim prietenii noştri, 
şi ei îşi aduo aminte de noi, gândurile şi 
simţămintele nostre se ’ntâlnesc la sărbă
torea aniversării'* ; de altă parte suntem 
scutiţi de o mare pierdere de timp şi mai 
ales eventualitatea — altcum greu evitabilă,
— de a uita câte un prietin bun şi de a 
trece în ochii lui ca omeni lipsiţi de aten
ţiunea cuvenită.

Deşi acest Apel a fost publicat numai 
cu 3—4 4Jle înainte de Anul-nou, a găsit 
totuşi un viu răsunet în sînul publicului 
nostru şi a avut de resultat 62 reseum- 
părări în suma de Corone 267.60 în favcrul 
„Casei naţionale11, precum şi încă un număr 
mare de donaţiunl pentru alte scopuri fi
lantropice.

In vederea acestei aplecări a publi
cului, de a-şl rescumpera felicitările de 
Anul nou, subsemnatul comitet central s’u 
vădut îndemnat a lua însu-şi iniţiativa 
pentru a puue obiceiul felicitărilor în ser
viciul scopurilor culturale urmărite de Aso- 
ciaţiune, şi adreseză prin acesta un căl
duros apel cătră publicul român, rugându 1 
să adopte în număr cât mai mare rescum- 
perânle propuse, şi să donpze sumele de 
rescumpărare Asociaţiunii nostre pentru 
a'im«ntarea fondului „Casei naţionale14.

Lista rescumpărărilor se va publica 
în diare şi în mică publicaţiune festivă, 
care pe 4ilî& Anului-uou se va trimite la 
adresa tuturor acelora, cari îşi vorrescum- 
păra felicitările.

Din şedinţa comitetului central al 
Asociaţiunei, ţinută în Sibiiu la 7 De
cemvre 1899.
Dr. llarion Puşcariu m. p. Dr. Ilie Beu m. p.,

preşedinte. secretar II.

Li t era t i e ră .
In editura „Revistei Ilustrate** a d-lui 

preot din Şoimuş (p. u. Nagy-S»jo) a apă
rut o broşură întitulată: „Cum se fofco- 
grafămJ, instrucţiune practică pentru ama
torii artei fotografice, de loan Niţu Pop. 
In text se află 31 ilnstraţiunl. Un exemplar 
costă 50 or. Jumătate din venitul curat 
e destinat corului plugarilor români din 
Şoimu?.

*
„Fetele casn iceu, cor pentru trei şi 

patru voci femeescl de Timoteiîi Popovicî. 
Acestă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
devân4are la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul arehiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureşianu“ în Braşov. Preţul 15 er. 
(plus 3 cr. porto).
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Dela Tipografia „A. Mureşianu44 din 
Braşov se pot prooura următorele opuri: 

Id e a lu l în v ă ţă to ru lu i ro m â n , stu
diu social pedagogic, de lón Dariu. Preţul 
20 cr. (cu posta ‘23.)

D is c ip l in a  cu  devotam en tu l ş i 
iu b ire a  în  s e rv ic iu l e d u ca ţiu n ii, de 
Ion Dariu. Preţul 20 cr. (ou posta 23).

JBanca în  şcolă , studiu asupra în- 
tocmirei ei, de I .  Dariu. Preţul 15 cr. (cu 
posta 17.)

QĂLINDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900,

A apărut şi se póte procura dela
T ip o g ra fia  A . M u re ş ia n u  din  B ra şov .

Acest Călindar an întrat în anul 
VlII-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
Iancu. Urméza apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anutimpurii or, serbătorile şi alte cjile 
schimbătore, calculul serbatorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urméza ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, mă
surile metrice, térgurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţâra un- 
gurésca şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de Gr. Coşbuc etc. In partea h i g  i e- 
n i c ă  şi  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şî feréscá copiii de or
bia ; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii Ier o rb i; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmézá apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiü, de 
I. Georgescu; Sădirea pom ilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). L a  urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Vén$é- 
lo rii primesc rabatul cuvenit.

UmpsmI ia disa ¥ieoa»
Din 19 Decemvrie 1899, 

laa ta  ung, de aur 4% - • * ,115.90 
ienta. de coróne ung. 4%. * . . 94.65 

vmpr. căii. fer. ung. în aur 4î/2%* 119.40 

úftpr. oăiî, fer. ung. în argint 472%* 99,40 
căii. fer. ung. de ost, I. emis, 118.25 

îoxmri rur&L uagare 4°/„ . » < . 93.25 

Şanuri rurale croate-slavosa * » . — .— 
îoipr. unge ou premii . . . . 159.50 

jösuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 187.25 
3Umta d© argint austr. . . , . . 98,70 

i^nta de hârtie austr...................... 98,35

î-eata. de aur austr.......................... 115.90
V.Hori din 1860................................  166 26
ioţii de-ale Bdncei austro>tmg&r& . 906,— 
\oţii de-ale Băneai ung. de credit. 370.— 

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 869 15
T&poleondorî....................... ....  9 62 y2

'á ár oi imperiale germane . . . 69.07l/2
vjondon vista . * .................... 121.2772
?aris r i s t a ............................ .....  47.8772
3ente de coróne austr. 4% • • * 98.85 

i t a l ie n e ........................... ....  44.75

Cu psu I pieţei 8t>aşov.
Din 20 Decemvrie 1899. 

bancnota rom. Oump. 9.16 Vend. 9.20 
irgint român. Cump. 9.— Yend. 9.10 
Japoleond’orl. Oump. 9.53 Vend. î:K58 
f&lbenî Gump, 6.62 Yend. 5.65
iuble Rusesc! Oump, 127.— Yend. 128.— 
-iâroî germane Cump. 58 75 Vend. —.— 
are turcesc! Oump. 10.78 Yend» — .— 
ori3. fono. Albina 10!,- Y£nd. 5% î 0 i .50

P rop rie ta r: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Mm or.

_____£
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In ospătăriile cu vinuri
la „Cocoşu Alb“, Strada Porţii Nr. 20, 

la „Sfatul vechiu“, (alten Rathhaus) T.-grâului Nr. 3,
se capătă afară de vinurile obicinuite şi

Vinuri Dessert H
recomandabile de sărbători sunt:

B u t e l i a
mare mică

B u t e I i ă
mare mică

Riesling.
Som,
Steiniger,

— .70 kr. 
- .7 0  „ 
- .9 0  «

38
38

Samos, griech Ausbr. 1.60
48
78

1.50 kr.
1.50 „
1.50 „

78
78
78
88

Sherry,
Madeira,
Malaga,
Lacrimae Christi, 1.60 „

Vinurile străine sunt directe importate şi se vend şî cu deciiitru şi anume: 
Samos, Sherry, Madeira, Malaga, â 20 kr. şi Lacrimae Christi â 25 kr. 

P e n t r u  b u t e l i i  g o l e  s e  b o n l f l i e ă  IO  c r . r e s p e c t iv e  §  c r .

Pivniţele lui P a l i i  A f t z -

“““ w  1,1 ”  .w  "
X X

6 f l. ( (
"■ S E  N T  A Ţ I E
B j  face i*î«8ornicile nouă inventate

Original Genfer Goldin-Remontoir
(Savcnette) cu cea mai fină maşinărie antimagnetică de nichel 
Ciasornicile sunt aşa de splendid şi elegant lucrate, 

că nici omenii esperţl nu le pot deosebi de cele veritabile 
de aur. Capacurile ciselate admirabil, nu sunt supuse schim- 
bărei. ~ Pentru mersul regulat se dă o garanţie în scris 
pentru t r e i  ani.

P r e ţu l u n u i c ia so rn ic  6 fl*
Lanţuri de ciasornice Goldin, façon Sport, Marquis séu 

Pancer per bucata 1 fl. 50 cr.
Pentru fie care  ciasornic gratis un etui de piele.

Ciasornicile Goldin în urma siguranţei ce ofer, sunt întrebuinţate de cei mai 
muîţî amploifiţl la căile ferate din Austro-Ungaria. Se pot procura numai de)a

depoul central A n to n  I t ix  &  B r a d e r ,  Vien, II. Praterstrasse 16.
Trim iterea cu ram bursă.

IÍX X X X X X X X :x m x x x x x x >o
r . .

Numai câteva dile.

u In 30 Decemvre 1899 tragerea
| Losurilor loteriei de stat reg. ung.

pentru scopuri de binefacere,
Câştigul principal 150,000. 

s r  Câştigurile totale 365,000 corone,
L o s u ri â 2 fl. sa c a p ă t ă :  la secţia loteriei statului în 

Budapesta (ÎX. Csepel-rakpart) la oficiile de dare şi aare, la cele 
mai multe oficii poştale şi în oraşele principale, ia cei încre
dinţaţi cu venejarea de losuri.

B u d a p e s t a ,  1&. 1 August 1899.

Direcţiunea loteriei reg. 
=Z=XX3EX3EXXXXI

—2.E83.

o c m œ o o o c :
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o
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f i
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ÎS
obiecte
numai 
fl. 2.95

iImportant pentru orl-cine! ig:
Vexare totală cu preţuri uimitóre de ieftine,

1% obiecíe preţiose num ai cu

fl. 2.95 cr.

w

-jţt de buzunar, Anck er-Remontoir, de 
Jm nickpl; cu capac gravat; 3 ani ga- 

ranţă, (nu ciasornic de părete, cum espedeză alţi.

IpIofTQIlt lîJllt orol°i?if! (^e “ ickcl ori aur t, după 
uiuy,QilL iuliţ. dorinţă', cn jou-jou frumos, de Paris.

IolOfTQTlt D P Penfcru c avatâ, de «oidin duplu americ. 
uiu^dlll UU cu imitaţie de brilliante.

1 păreche de cercei de argint.
1 braţeletă elegantă şi modernă din aur Doubl. (/alore H. 1.50 cr.)
1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru gulere, de goldin duplu american, consta

tator^ din 5 bucăţi.
1 păreche de nasturi pentru manşette, din goldin duplu american, cu marcă.

Aceste l ‘J obiecte preţi6se le  t r i m i t  l a  c o ma n d ă ,  până când mai sunt în 
deposit, y>e lângă r a m b u r s a  seu trimiterea anticipativă a sumei de fl. 2.95 cr. (mai 
nainte singur numai orologiul ancker remontoir di) nickel a costat o fl.) Obiectele ne» 
dotrivite le rescumpăr în timp de 8

E_ H O LTZE E , s-5
deposit en gros de orologe şi giuvelii în Cracovia (Krakau, Stradom 13). 

Preţuri-Curente gratis şi franco, i " '■■■" ■ 
Xjiferaaa.t-u.1 ^_socia,ţiei o fic ia n ţ ilo r  <5.e sta-t a-a.striacî c. ş i reg\
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t r a g e r i l e

Un los Ia

loteria de ‘binefacere
în favorul Spitalului

Reuniunei Policlinice
din Budapesta 

—  costă numai-----

Í Coróná.

în valóre de

100,000
Coróne.

5 à 20,000 cor. etc. etc.
care la cerere «e  rescumperă 

de administraţie co scàcjsniêot 

de 2 0 % .

=  Prima tragere =  
f ă r ă  a m â n a r e
W  în 4 Bantiarie. "W

Comande efectu6zâ prompt;
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza I 

şi

Gassa de bancă
Iacob Adler şi Pratele

Braşov .

Vipo&rafla A. Mnreyiana, Braşov.


